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I. Вступ5

7 серпня 2013 р. Розпорядженням Кабі-
нету Міністрів України було схвалено Кон-
цепцію створення та функціонування авто-
матизованої системи “Єдине вікно подання
електронної звітності” [1]. Поява цього до-
кументу, спрямованого на реалізацію поло-
жень Законів України “Про електронні доку-
менти та електронний документообіг” [2],
“Про електронний цифровий підпис” [3], По-
рядку застосування електронного цифрово-
го підпису органами державної влади, орга-
нами місцевого самоврядування, підприєм-
ствами, установами та організаціями дер-
жавної форми власності [4] та Порядку ви-
користання коштів, передбачених у держав-
ному бюджеті для створення електронної
інформаційної системи “Електронний Уряд”
та автоматизованої системи “Єдине вікно
подання електронної звітності” [5], стало
новим кроком для створення в Україні
“Електронного уряду”, автоматизованої сис-
теми “Єдине вікно” та вдосконалення
“електронного” документообігу, необхідність
якого була вже давно доведена науковцями
та практиками.

Проблеми інформаційно-комунікаційного
забезпечення діяльності органів виконавчої
влади за допомогою “електронного” доку-
ментообігу зокрема стали предметом дослі-
дження багатьох вітчизняних учених, таких,
як Е.Е. Аблякимов, В.Б. Авер’янов, І.В. Аріс-
това, К.І. Бєляков, В.М. Брижко, О.В. Логі-
нов, Н.Б. Новицька, О.А. Присяжнюк та ін-
ших видатних науковців України. Разом з
тим, проблеми, пов’язані з розробкою та
реалізацією Концепції створення та функці-
онування автоматизованої системи “Єдине
вікно подання електронної звітності”, ще не
були предметом окремих наукових дослі-
джень.

II. Постановка завдання
Метою статті є визначення проблем,

пов’язаних із Концепцією створення та фун-
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кціонування автоматизованої системи
“Єдине вікно подання електронної звітності”
та окреслення шляхів їх подолання.

III. Результати
Разом з тим, будь-які гарні починання,

особливо пов’язані з необхідністю значної
кількості користувачів відмовлятися від ста-
рих, малоефективних, проте звичних, шаб-
лонів поведінки та засвоювати нові, мають
бути дуже ретельно підготовлені. Інакше і
так існуючий опір значної частини держав-
них службовців, працівників підприємств
установ та організацій усіх форм власності
впровадженню інноваційних технологій, про
що також вже неодноразово писали в нау-
кових джерелах, буде підкріплений досить
ваговими аргументами на кшталт: новий
алгоритм роботи непродуманий і не працює,
тому краще повернутися до перевіреного
віками бюрократичної практики паперового
документообігу. Основоположне значення
має при цьому системна концепція впрова-
дження певної інновації. На жаль, функціо-
нування автоматизованої системи “Єдине
вікно подання електронної звітності” та Кон-
цепція її створення і функціонування не
стало виключенням із загального правила:
певні непродумані аспекти концепції, на на-
шу думку, не дають змогу досягти поставле-
ної в ній мети. Вказане обумовлює актуаль-
ність та новизну запропонованого дослі-
дження.

Почнемо із визначення мети створення
означеної системи. У загальному розумінні
мета означає те, до чого хтось прагне, чого
хоче досягти; заздалегідь намічене завдан-
ня, замисел [6, с. 249]. У правових науках
мета звичайно розуміється як уявна модель
бажаного результату. Як справедливо за-
значає А.В. Матіос, мета – це майбутній ба-
жаний стан об’єкта впливу чи кінцевий ба-
жаний результат процесу управління. Навіть
найдосконаліше забезпечення й найкращі
умови праці викличуть даремні витрати ре-
сурсів і людських сил, якщо мета буде не-
реальна, незаконна, помилкова [7, с. 31].
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Мета – це кінцевий стан або результат, що
державні органи прагнуть досягти й саме
вони характеризують наміри та спрямова-
ність політики, – вказує Д.В. Приймачен-
ко [8, с. 164–165]. Саме як модель бажаного
результату формулює К.І. Бєляков основну
мету інформатизації, якою, на його думку, є
побудова інтелектуального суспільства, ос-
новою якого стануть знання та свідома дія-
льність людини – людини як особистості,
суб'єкта, члена суспільства [9, с. 362]. Од-
нак, якщо звернутися до визначення мети
створення автоматизованої системи “Єдине
вікно подання електронної звітності”, яка
міститься у вказаній Концепції, то вона, на
думку авторів цього документу, уявляє со-
бою впорядкування механізму “електронної”
взаємодії центральних органів виконавчої
влади та суб’єктів подання звітності через
впровадження уніфікованих стандартів по-
дання, оброблення, використання та збері-
гання звітності, належне нормативно-право-
ве, методологічне, організаційне й техноло-
гічне забезпечення учасників процесу по-
дання “електронної” звітності. На нашу дум-
ку, дане формулювання є дуже далеким від
визначення мети, оскільки уявляє собою
перелік засобів та інструментів, за допомо-
гою яких можна реалізувати певний задум,
але в чому цей задум полягає – незрозумі-
ло. Так, впорядкування може бути успішним,
якщо існують певні критерії систематизації,
об’єднані спільною метою, саме ж по собі
впорядкування не має цілепокладального
змісту. Механізм “електронної” взаємодії
центральних органів виконавчої влади та
суб’єктів подання звітності також є інстру-
ментом, призначення якого може варіюва-
тися у досить широкому діапазоні. Однак
механізм або його впорядкування не може
бути метою, так само як і впровадження
уніфікованих стандартів подання, оброб-
лення, використання та зберігання звітності.
На жаль, законодавець не визначає, якого ж
результату він прагнув досягти. Мабуть, та-
ка мета мала бути визначена як удоскона-
лення процесу звітності, забезпечення зру-
чності суб’єктів подання звітності під час
виконання їх обов’язків, пов’язаних зі звіту-
ванням перед органами державної влади за
максимальної економії державних коштів та
зменшення рівня корупції.

Створення автоматизованої системи має
здійснюватися відповідно до певних прин-
ципів, визначення яких у Концепції викликає
низку запитань. Так, принцип централізації,
на думку авторів Концепції, передбачає:
уніфікованість застосування нормативно-
правових актів, стандартів, технологій по-
дання звітності, надання відповідних серві-
сів; достовірність та коректність (легітим-
ність) процесів у рамках функціонування
автоматизованої системи, а також інформа-

ційних потоків звітних даних та систем їх
оброблення і зберігання; керованість авто-
матизованої системи, забезпечення її жит-
тєздатності, ефективну організацію контро-
льних функцій; впровадження єдиної систе-
ми комплексного захисту інформації та за-
безпечення необхідного рівня такого захис-
ту; відсутність необхідності побудови авто-
номних інформаційних систем, що дублю-
ються, у центральних органах виконавчої
влади. Централізація звичайно розуміється
як зосередження управління чи керівництва
в одному місці, в якомусь єдиному центрі,
ієрархічну систему (вертикаль), об’єднану
певним центром, від якого, виходять усі
обов’язкові нормативи [10, с. 34]. З огляду
на це, незрозуміло, як пов’язані централізо-
ваність з одного боку й достовірність і коре-
ктність (легітимність) процесів у рамках фу-
нкціонування автоматизованої системи – з
іншого? У централізованій системі за певних
умов (некоректно обраних критеріїв оціню-
вання, наприклад) може мати місце накопи-
чення недостовірних даних. Не зовсім коре-
ктним нам уявляється й використання тер-
міну “недостовірність процесів”, оскільки
процес як послідовна зміна станів або явищ,
яка відбувається закономірним порядком,
хід розвитку чого-небудь або існує [11,
с. 347], або ні, а недостовірною може бути
лише оцінка його параметрів. І зовсім не-
зрозуміло, як співвідносяться між собою
принцип уніфікації і стандартизації (як окре-
мий принцип створення автоматизованої
системи) та уніфікованість застосування
нормативно-правових актів, стандартів, тех-
нологій подання звітності, надання відповід-
них сервісів (як складова частина принципу
централізації)?

На нашу думку, принципи мають у ство-
ренні автоматизованої системи роль мето-
дологічних засад, якими мають керуватися її
розробники під час вирішення різноманітних
питань, пов’язаних з її функціонуванням.
Якщо ж такі методологічні засади сповнені
суперечностей, виникає бажання відмови-
тися від них та керуватися власним розсу-
дом. Останнє також можливо, однак не у
цьому випадку, коли мова йде про створен-
ня загальнодержавної автоматизованої сис-
теми.

Певні зауваження викликає зміст етапів
реалізації Концепції створення та функціо-
нування автоматизованої системи “Єдине
вікно подання електронної звітності”. Реалі-
зація Концепції передбачена трьома етапа-
ми. На першому етапі передбачається уні-
фікація “електронної” звітності, що подаєть-
ся до центральних органів виконавчої вла-
ди, а також нормативно-правової бази з пи-
тань підготовки та подання “електронної”
звітності, розроблення технічного завдання
на створення комплексної системи захисту
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інформації. На другому етапі передбачаєть-
ся впровадження єдиних стандартів форму-
вання і подання “електронної” звітності,
створення та впровадження відповідно до
вимог законодавства у сфері захисту інфо-
рмації комплексної системи захисту інфор-
мації з підтвердженою відповідністю. На
третьому етапі передбачається впрова-
дження автоматизованої системи в промис-
лову експлуатацію з поетапним приєднан-
ням до неї центральних органів виконавчої
влади та забезпечення захисту інформації,
що перебуває у володінні держави, і персо-
нальних даних відповідно до законодавства.
По-перше, на нашу думку, етап впрова-
дження єдиних стандартів формування і
подання “електронної” звітності не може
слідувати за етапом уніфікації “електронної”
звітності, а має передувати йому, оскільки в
іншому випадку незрозуміло: як можна уні-
фікувати, якщо відсутні стандарти такої уні-
фікації? У чинній же редакції Концепції по-
рушено відповідну логічну послідовність.

Крім того, враховуючи великий суспіль-
ний резонанс, який викликали події у жовтні
2013 року, коли за фактом несанкціоновано-
го втручання в роботу автоматизованих ін-
формаційних систем та комп'ютерних мереж
Державного підприємства “Інформаційний
центр” Міністерства юстиції України було
заблоковано роботу 12 державних і єдиних
інформаційних реєстрів, особливу значу-
щість набувають проблеми забезпечення
захисту інформації у поєднанні з надійною
правоохороною як майнових, так і немайно-
вих авторських прав. На жаль, зі змісту Кон-
цепції незрозуміло, хто і на яких умовах має
створювати та забезпечувати функціону-
вання “Єдиного вікна подання електронної
звітності” і яким чином мають захищатися
права учасників правовідносин, що виника-
тимуть з даного приводу.

І, наостаннє, хотілося б сказати про вади
термінології, яка вживається як у аналізова-
ній нами Концепції, так і в інших правових
документах. Ми приєднуємося до думки
К. І. Бєлякова та інших науковців, що прин-
циповою з методологічної точки зору сучас-
ної філології та лінгвістики помилкою зако-
нодавця, яка переходить з однієї норми ін-
формаційного законодавства до іншої, є
використання та популяризація терміну
“електронне” – електронна демократія, еле-
ктронна економіка, електронний підпис,
електронний уряд тощо [12]. Однак, підпис
так само, як демократія чи уряд, ніяк не мо-
же складатися з транзисторів, конденсато-
рів та напівпровідників (що складає зміст
терміну “електронний”), але може існувати в
математичному, кодованому (цифровому)
вигляді. Водночас у нашому випадку мова
має йти не про електронну звітність, а про
звітність у цифровому форматі, що має

знайти своє закріплення як в Концепції, так і
в інших правових документах.

IV. Висновки
Ті зауваження до змісту Концепції, які

було висловлено у цій статті, жодним чином
не знижують її значущості. Ми цілком під-
тримуємо думку щодо доцільності й необ-
хідності переходу на більш цивілізовані спо-
соби спілкування між громадянами й держа-
вою, які вже давно впроваджено в більш
розвинутих країнах. Разом з тим, ми вважа-
ємо, що позбавлення Концепції створення
та функціонування автоматизованої систе-
ми “Єдине вікно подання електронної звіт-
ності” внутрішніх суперечностей дозволило
б отримати більш досконалий інструмент
інформатизації нашої держави та побудови
в Україні інформаційного суспільства.
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Бойков А.Г. Концепция создания и функционирования автоматизированной системы
“единое окно представления электронной отчетности”: методологический аналіз

В статье проанализированы положения Концепции создания и функционирования автомати-
зированной системы “Единое окно представления электронной отчетности”, определены при-
сущие ему недостатки и намечены пути их преодоления.

Ключевые слова: автоматизированная система, электронная отчетность, электрон-
ный документооборот, концепция, цель, принципы, этапы реализации.

Boykov A. The Concept of the Creation and Functioning of the Computerized System
“Uniform Box of the Electronic Reporting Representation”: Methodological Analysis

Several positions of the Concept of the creation and functioning of the automated system “Uniform
Box of the Electronic Reporting Representation” are analyzed approved by the Order of the Cabinet of
Ukraine dated August, 7th, 2013, № 587-p.

It is defined, that the perfection of a process of the reporting, insurance of the convenience of the
subjects of the reporting representation while the performance of their duties related to the reporting
before public authorities with maximum economy of public funds and the reduction of the corruption
level should be the purpose of creation and functioning of the specified automated system.

The conclusion is drawn, that principles play in the creation of the automated system a role of
methodological bases by which its developers should be guided, disposing the problems related to its
functioning.

The attention is paid to the fact, that in the Concept it should be defined who and on what terms
should create and provide functioning of “the uniform box of the electronic reporting representation” as
well as the methods for the protection of the rights of the participants of legal relations, arising on the
given occasion. The conclusion of the necessity of the completion of the text of the Concept of the
creation and functioning of the automated system “Uniform Box of the Electronic Reporting Repre-
sentation ” is drawn.

Key words: automatic system, electronic reporting, electronic document circulation, conception,
aim, principles, stages of realization.


